

# “小食堂”里的复工“大文章”

## 食堂里“卖菜”、“高考式”吃饭,上汽多家企业硬核复工

本报记者 顾行成 严瑶  
吴琼

“老叶,今朝的菜灵的!”这是最近一段时间,上汽大通总经理办员工服务中心的叶镜如听得最多的一句话。“吃得好,干活就能有力量。”老叶深谙此道,“把食堂管理好,就是为企业复工复产做好后勤保障。”

目前,上汽集团各企业都已逐步复工,但疫情防控仍然不能放松,对于“千人工厂”来说,食堂是员工聚集最密集的地方。如何做好“小食堂”里的“大文章”,上汽各家企业都拿出了自己的“看家本领”。

### 把“菜场”搬进企业食堂

“在食堂吃饭,既解决了温饱,又省去了回家买菜的麻烦。”近日,上汽大通一位员工在微信朋友圈里晒起了企业食堂的新变化,引来众人纷纷点赞。

受疫情影响,上汽大通军工路园区食堂里,原先井然有序摆放的桌椅已经被撤掉,取而代之的是一长溜桌子,上面堆满了已经粗加工好的净菜,从各种肉类、菇类到常见素菜,应有尽有。

“现在一天差不多可以卖掉130多份,有的员工,一次就过来买个几天的菜放回家。”叶镜如告诉记者,为了让员工尽可能在疫情期间



间减少与外人接触的机会,也为了丰富员工的餐桌,他们特地在小食堂里摆起了“菜场”,没想到一推出就特别受欢迎。

突如其来的疫情,还让上汽大通的食堂管理者找到了新的“生意经”。“我们这个小食堂是对外承包的,如果按照原来的运营模式,疫情一来可能会运营不下去,但现在卖菜成了我们的创新‘业务’,受员工欢迎不说,整个盘子也活了起来。”叶镜如说。

### “高考式”吃饭少了“交头接耳”

戴口罩、测体温、进入厂区查验、登记……这些都是上汽红岩防疫措施里的常规操作。而如今,连吃饭都增加了不少“新要求”:吃饭时坐对角,谁都不许“交头接耳”。员工笑称:“为了

守护我们的健康,防疫措施比高考防作弊还要严格。”

除了这些,上汽红岩还特地在餐桌上放置了十字形的隔板,让脱下口罩用餐的员工能够放心用餐,无需担心飞沫传染。“个人的口罩可以挂在隔板上专门设置的挂钩上。”上汽红岩的员工说,这样贴心的小举动让员工们有了更多的安全感,复工生产也干劲十足。

在上汽红岩总装车间的生产线上,不少工作岗位需要几个员工一起协作,但现在改变了策略。一位员工告诉记者,现在公司重新制订了工作标准流程,尽可能保证员工之间间隔一米;当一个人完成操作后,另一个人再上前施工。

### 食堂进入“数据化管理”时代

疫情期间,华域视觉员

工发现工作餐变便宜了,“午饭有一大荤、一小荤、一素菜,价格比以前还便宜。”华域视觉总经办部长助理周雯琦介绍,以保证复工员工的营养健康为前提,公司在早、中、晚餐在菜式上也动足脑筋,不断调整膳食搭配,并不定期送第三方机构进行食品抽样检测。

周雯琦说:“在上海,我们有4000多名员工。一旦全面复工,在安全距离内就餐的要求下,怎么保证员工到饭点都能吃上饭?”为此,华域视觉特别开发了网上订餐的小程序,将其放入华域光云(华域视觉的掌上APP)中。员工在手机上预约三餐后,在预约时间段内可通过短信到食堂就餐,无需排队等位。食堂进入了“数据化管理”时代,既提高了员工满意度,又合理地控制了人流,保证了安全就餐。

## 回沪人员达90%,上汽人才公寓如何把好“防控关”

# “让大家都住得舒心,我们才放心”

本报记者 林芸

“原本担心回沪没有落脚点,现在终于安心了。”2月16日晚上,从重点疫区返沪准备复工的小范拖着行李箱,在上汽开发公司下属上汽人才公寓运营管理团队的安排下,顺利入住单间,开启了14天的居家隔离。

小范租住的西上海御庭人才公寓位于嘉定安亭,平时他与其他两名同事合租。但单独隔离期间,该去哪里落脚成了挡在他复工路前的一道难题。“正当我犯难之时,我接到来自上汽人才公寓的电话。当得知我的顾虑后,公寓与属地防控部门积

极沟通,帮我解决了返沪后居家隔离的住房,我悬在心中多日的大石头总算是落下来了。”小范告诉记者。

### “守护好每一个租户”

为了化解回沪租户的燃眉之急,上汽人才公寓积极调动现有资源,调拨出空置房间供重点疫区返沪特殊租户入住。这既符合属地疫情防控规定,又解决了特殊租户的实际困难。

对于居家隔离期间的租户,人才公寓还积极提供生活上的支持与照顾,配合做好租户每日两次的体温测量和健康状况问询登记工作。

上汽人才公寓目前在沪共有三处运营点。截至3月6日,这三处人才公寓的348名租户中,已回沪人员共有314名,约占总人数的90%。随着租户复工高峰来临,上汽人才公寓正在加强日常防控和消毒工作。

“守护好每一位租户的安全和健康,就是为集团各企业顺利复工复产保驾护航。”上汽人才公寓负责人说。他们的用心举措,正换来了许许多多租户的安心。

### 免费开放“共享厨房”

“通过前台预约就能免费使用厨房。”租住在湖滨

酒店的一位租户告诉记者,“公寓里还添置了新的电磁灶,我们用起来更方便。”

在居家隔离期间,外卖尚未完全恢复,吃饭成了难题。为此,上汽人才公寓贴心地为租户全天免费开放“共享厨房”和餐厅,并加强对这些公共场所的消毒保洁工作。为减少人员聚集,共享厨房和餐厅采取预约方式,错峰用餐。

此外,为满足租户的个人防护需求,上汽人才公寓想方设法联系协调物资。在上汽集团安全监察部的大力支持下,近1000只口罩在第一时间免费发放到了租户手中。

## 抗“疫”巾帼展风采

### 上汽红岩涂装工人张师瑜滞留武汉

# “我在雷神山当志愿者”

本报记者 严瑶

斗。

### 遇见红岩重卡

那几天,武汉很冷,户外工作让张师瑜黑了不少,但她不敢有一丝懈怠。在雷神山的工作简单却繁琐。一天下来,张师瑜有时看东西眼睛都会泛花。“我知道防护服的重要性,这个物资对医生来说比口罩都紧缺。在工作期间,我们仔细地找出医院每个房间里的铆钉与尖刺,消除刮破防护服的隐患,不放过任何一个犄角旮旯。”张师瑜说。

记者问张师瑜,疫情结束后最想做什么?她不假思索:“当然是回重庆,回上汽红岩去上班。”

### 出发雷神山

雷神山医院的建设地离张师瑜住的地方很近。“小区广播不断播放招募志愿者的信息。”张师瑜说,“我决定去参加雷神山建设,多一个人多一份力。”

很快,中建三局雷神山医院建设项目指挥部便下发了《关于张师瑜同志的紧急征调令》。2月8日一大早,张师瑜早早醒来,7点半便出发来到雷神山医院。

“第一感受就是感动。全国各地的物资都在往武汉运送,上面都写着‘中国加油’‘武汉加油’。”张师瑜回忆说,“那么大体量的物资,发放却很有序,一点不乱。”

在进入院区工地时,张师瑜除了要戴好口罩、穿上鞋套,全身上下还要被反复喷消毒液。“可能因为我们是女的,安排的工作算是比较轻松的。”张师瑜说,“我的工作内容是对院内做清洁,并检查房间可能漏气的连接处,一一进行密封,防止病毒飘出医院。同时,还要去除尖锐的毛刺。”

时间就是生命,为按时结束工期,保证病人能及时入住治疗,张师瑜和她的同伴们很快投入了战

